

习近平在中共中央政治局第三十七次集体学习时强调

坚定不移走中国人权发展道路 更好推动我国人权事业发展

新华社北京2月26日电 中共中央政治局2月25日下午就中国人权发展道路进行第三十七次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,尊重和保障人权是中国共产党人的不懈追求。党的百年奋斗史,贯穿着党团结带领人民为争取人权、尊重人权、保障人权、发展人权而进行的不懈努力。我国开启了全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程,我们要深刻认识做好人权工作的重要性和紧迫性,坚定不移走中国人权发展道路,更加重视尊重和保障人权,更好推动我国人权事业发展。

中国人权研究会秘书长鲁广锦同志就这个问题进行讲解,提出了工作建议。中央政治局的同志认真听取了他的讲解,并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他强调,尊重和保障人权是中国共产党人的不懈追求。我们党自成立之日起就高举“争民主、争人权”的旗帜,鲜明宣示了救国救民、争取人权的主张。在新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设新时期,我们党都牢牢掌握着中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命,领导人民取得了革命、建设、改革的伟大胜利,中国人民成为国家、社会和自己命运的主人,中国人民的生存权、发展权和其他各项基本权利保障不断向前推进。

习近平指出,党的十八大以来,我们坚持把尊重和保障人权作为治国理政的一项重要工作,推动我国人权事业取得历史性成就。我们实现了第一个百年奋斗目标,全面建成小康社会,历史性地解决

了绝对贫困问题,为我国人权事业发展打下了更为坚实的物质基础。我们不断发展全过程人民民主,推进人权法治保障,坚决维护社会公平正义,人民享有更加广泛、更加充分、更加全面的民主权利。我们推动实现更加充分、更高质量的就业,建成了世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,大力改善人民生活环境质量。我们坚持人民至上、生命至上,有力应对新冠肺炎疫情,最大限度保护了人民生命安全和身体健康。我们全面贯彻党的民族政策和宗教政策,坚持各民族一律平等,尊重群众宗教信仰,保障各族群众合法权益。我们深入推进司法体制改革,加强平安中国、法治中国建设,深入开展政法队伍教育整顿,全面开展扫黑除恶专项斗争,严厉打击各类违法犯罪,保持社会长期稳定,切实保护人民群众生命财产安全。我国是世界上唯一持续制定和实施四期国家人权行动计划的主要大国。我们积极参与全球人权治理,为世界人权事业发展作出了中国贡献、提供了中国方案。

习近平强调,在推进我国人权事业发展的实践中,我们把马克思主义人权观同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,总结我们党团结带领人民尊重和保障人权的成功经验,借鉴人类优秀文明成果,走出了一条顺应时代潮流、适合本国国情的人权发展道路。一是坚持中国共产党领导。中国共产党领导和我国社会主义制度,决定了我国人权事业的社会主义性质,决定了我们能够保证人民当家作主,坚持平等共享人权,推进各类人权全面发展,不断实现好、维护好、

发展好最广大人民根本利益。二是坚持尊重人民主体地位。人民性是中国人权发展道路最显著的特征。我们保障人民民主权利,充分激发广大人民群众积极性、主动性、创造性,让人民成为人权事业发展的主要参与者、促进者、受益者,切实推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。三是坚持从我国实际出发。我们把人权普遍性原则同中国实际结合起来,从我国国情和人民要求出发推动人权事业发展,确保人民依法享有广泛充分、真实具体、有效管用的人权。四是坚持以生存权、发展权为首要的基本人权。生存是享有一切人权的基础,人民幸福生活是最大的人权。我们完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持以人民为中心的发展思想,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展,在发展中使人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。五是坚持依法保障人权。我们坚持法律面前人人平等,把尊重和保障人权贯穿立法、执法、司法、守法各个环节,加快完善权利公平、机会公平、规则公平的法律制度,保障公民人身权、财产权、人格权,保障公民参与民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督等基本政治权利,保障公民经济、文化、社会、环境等各方面权利,不断提升人权法治化保障水平。六是坚持积极参与全球人权治理。我们弘扬全人类共同价值,践行真正多边主义,积极参与包括人权在内的全球治理体系改革和建设,推动构建人类命运共

同体。以上6条,既是中国人权发展的主要特征,又是我们在推进我国人权事业实践中取得的宝贵经验,要结合新的实践不断坚持好、发展好。

习近平指出,要促进人权事业全面发展,坚持中国人权发展道路,顺应人民对高品质美好生活的期待,不断满足人民日益增长的多方面的权利需求,统筹推进经济发展、民主法治、思想文化、公平正义、社会治理、环境保护等建设,全面做好就业、收入分配、教育、社保、医疗、住房、养老、扶幼等各方面工作,在物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展全方位提升各项人权保障水平。

习近平强调,要加强人权法治保障,深化法治领域改革,健全人权法治保障机制,实现尊重和保障人权在立法、执法、司法、守法全链条、全过程、全方位覆盖,让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。要系统研究谋划和解决法治领域人民群众反映强烈的突出问题,依法公正对待人民群众的诉求,坚决杜绝因司法不公而造成伤害人民群众感情、损害人民群众利益的事情发生。对一切侵犯群众合法权益的行为,对一切在侵犯群众权益问题上漠然置之、不闻不问的现象,都必须依纪依法严肃查处、坚决追责。

习近平指出,要弘扬正确人权观,广泛开展人权宣传和知识普及,营造尊重和保障人权的良好氛围。要在全体人民特别是广大青少年中开展人权知识教育,把马克思主义人权观、当代中国人权观教育纳入国民教育体系。要加强对公职人员

特别是基层公务人员的人权知识培训。要发挥群团组织优势,促进妇女儿童、老年人、残疾人等特定群体权益更有保障。要依托我国人权事业发展的生动实践,提炼原创性概念,发展我国人权学科体系、学术体系、话语体系。要加强人权智库和人权研究基地建设,着力培养一批理论扎实、学术精湛、熟悉国际规则、会讲中国人权故事的高端人权专家队伍。

习近平强调,要积极推动全球人权治理,弘扬全人类共同价值,坚持平等互信、包容互鉴、合作共赢、共同发展的理念,推动全球人权治理朝着更加公平公正合理包容的方向发展。要积极参与联合国人权事务,广泛同各国特别是发展中国家开展国际人权交流合作,发挥建设性作用。

习近平指出,人权是历史的、具体的、现实的,不能脱离不同国家的社会政治条件和历史文化传统空谈人权。评价一个国家是否有人权,不能以别国的国家标准来衡量,更不能搞双重标准,甚至把人权当作干涉别国内政的政治工具。要把握战略主动,着力讲好中国人权故事,运用形象化、具体化的表达方式,增强当代中国人权观的吸引力、感染力、影响力。

习近平强调,各级党委(党组)要担负起推动我国人权事业发展的历史责任,加强组织领导,主动担当作为,切实把国家人权行动计划落实好。各级干部特别是领导干部要自觉学习马克思主义人权观、当代中国人权观,提高认识,增强自信,主动做好尊重和保障人权各项工作。各地区各部门各行业要增强尊重和保障人权意识,形成推动我国人权事业发展的合力。

人民币为啥这么强?

连建明



新民随笔

近日,人民币这波强劲升势令市场大感意外。去年底,面对2021年人民币大幅升值,大多数经济学家都预测今年人民币面临贬值压力,没有想到今年以来人民币继续升值,而且创出近4年新高。

一年多来人民币的强势的确出人意料。2021年,美元指数上涨6.29%,在美元上涨的背景下,按理说其他非美元货币都应该是下跌的,但是,人民币却逆势上涨,离岸市场美元对人民币2021年下跌2.06%,从2020年底的6.4974到2021年底的6.3634,人民币连续2年大涨。这种逆势上涨使得人民币对其他货币涨幅更大,2021年,人民币对欧元大幅升值10.38%、对日元升值14.59%、对英镑升值3.68%。今年以来人民币继续升值,本周俄乌冲突美元指数大涨,但美元对人民币下跌0.24%,由此,人民币对欧元本周上涨0.74%,人民币对欧元创出5年多来新高。

人民币如此强势,说明人民币已经得到越来越多的市场认可。近期人民币的凌厉涨势,主要是欧洲资管机构大举买入中国国债避险,带动离岸市场人民币需求上升与汇率上涨。这些机构认为,中国经济增长基本面稳健彰显更高的投资安全性。人民币的避险功能得到市场认可,成为本周表现最好的资产。

另外一个数据也可以证明人民币的认可度,环球银行金融电信协会(SWIFT)近日发布的报告显示,2021年12月人民币国际支付份额由11月的2.14%升至2.70%,人民币在国际支付中的份额占比升至第四。这是2015年8月中国央行“汇改”以来,人民币国际支付全球排名首次超越日元。

人民币强劲表现与中国进出口贸易在全球份额提升、中国资本市场吸引力等相关,一句话,与中国经济良好表现相关。这些年总有人担心人民币贬值,但把人民币换成美元,实际上都是亏的。只要相信中国经济持续稳健发展,那么,人民币长期强势稳健是可以预期的。

中国共产党建党精神专题展 全国巡展首站亮相北京

本报讯(记者 屠瑜)今天上午,由中共一大纪念馆、上海图书馆、北京鲁迅博物馆(北京新文化运动纪念馆)合作举办的“伟大精神铸就伟大时代——中国共产党伟大建党精神专题展”在北京鲁迅博物馆区开幕,计划展至3月30日。这也是中共一大纪念馆“伟大建党精神专题展暨全国巡回展”的首站。

此次合作办展自有渊源,意义重大。中共一大会址既是中国共产党的诞生地,也是伟大建党精神的发源地。为弘扬伟大建党精神,上海成立了全国首家伟大建党精神研究中心——上海市中国共产党伟大建党精神研究中心。北京是马克思主义在中国早期传播的主阵地,也是新文化运动的中心和五四运动的策源地。鲁迅先生是新文化运动的代表人物之一。《共产党宣言》第一版中文全译本出版后不久,陈望道就给鲁迅先生寄送了一本,鲁迅正是在北京收到了这本划时代的《共产党宣言》,并对陈的工作大加赞赏。

本次展览共展出中共一大纪念馆的60

余件文物藏品以及北京鲁迅博物馆的50余件文物藏品,以中国共产党人精神谱系的生动呈现为串联,展示在伟大建党精神引领下党和人民的百年奋斗历程。展览亮点包括中共一大纪念馆多件馆藏珍贵文物,如志愿军战士送给赴朝慰问团的用炮弹壳制作的花瓶、淞沪抗日纪念章(蔡廷锴、蒋光鼐、戴戟赠)、上海抗日流血纪念章(蒋光鼐赠“铁血”纪念章)。

此次展览结合双方馆藏文物特色,既保留了展览的核心特色,也巧妙融入鲁博自身的元素,赋予展览新的生机和面貌,也为巡展的启动迎来良好的开端。

据悉,巡展将走进全国各省(自治区、直辖市),充分联动好全国的红色场馆资源,走进革命圣地和博物馆、纪念馆;以上海援外合作工作为切入点,走进援建省区;以扩大影响力、拓展边际辐射力为导向,走进祖国最南端和最北端;以中国共产党人精神谱系第一批伟大精神为导向,走进精神谱系所涉及的红色热土,以及各级学校、图书馆、档案馆、美术馆等文化服务场所。